

SYNTHESE DU RAPPORT DU DELEGATAIRE 2020

DISTRIBUTION PUBLIQUE DE GAZ

Le service public concédé correspond à la **distribution de gaz**, c'est-à-dire, son acheminement dans les canalisations allant des postes de transport (interface avec le réseau de transport exploité par GRTgaz) jusqu'aux compteurs des clients ; cette activité est concédée par Nantes Métropole (NM) à **GRDF**. La fourniture de gaz, elle, est une activité de marché concurrentiel.

La distribution de gaz à Nantes Métropole est régie par un contrat unique conclu en 2008. Le périmètre de desserte correspond à l'ensemble de l'agglomération hormis la commune de Saint-Léger-les-Vignes.

La concession de distribution publique de gaz est particulière dans la mesure où Nantes Métropole est face à un délégataire en situation de monopole (car l'agglomération est un territoire de desserte historique). De plus Nantes Métropole ne fixe pas le tarif de distribution de gaz (dit « ATRD »). Il est fixé par la Commission de Régulation de l'Énergie (CRE).

DONNEES TECHNIQUES

		TERRITOIRE DE NM		
		Bilan à fin		Evolution
		2019	2020	
données GRDF issues des comptes-rendus d'activité et de fichiers de contrôle + traitements par NM				
ouvrages de la concession				
longueur de canalisations	km	2 346	2 354	+ 0,3 %
<i>dont basse pression</i>	<i>km</i>	<i>86,3</i>	<i>85,7</i>	<i>- 0,7 %</i>
<i>part d'âge sup. à durée d'amortissement (45 ans)</i>	<i>%</i>	<i>20,2</i>	<i>21,6</i>	<i>+ 1,4 pts</i>
nb de postes de détente		276	276	= 0,0 %
nb de robinets de réseau		1 806	1 803	- 0,2 %
nb branchements collectifs		11 111	11 109	- 0,0 %
usagers				
nb de points de livraison (pdl)		190 959	192 217	+ 0,7 %
nb de points d'injection		0	0	=
qté d'énergie distribuée	TWh	3,68	3,43	- 7,0 %
taux de raccordement dans les délais	%	83,5	79,0	- 4,5 pts
nb compteurs Gazpar déployés		33 908	73 971	+ 118 %
nb réclamations reçues		683	1 315	+ 93 %
<i>dont concernant Gazpar</i>		<i>67</i>	<i>165</i>	<i>+ 146 %</i>
nb d'interv. pour impayés (coupure, prise de règlement, rétabl.)		675	627	- 7 %
qualité et sécurité				
nb incidents		3 303	3 117	- 6 %
<i>dont ayant pour siège un ouvrage exploité par GRDF</i>		<i>2 532</i>	<i>2 338</i>	<i>- 8 %</i>
nb dommages aux ouvrages lors ou après de travaux de tiers		69	67	- 3 %
nb points de livraison concernés par une coupure dans l'année		6 092	5 461	- 10 %
taux d'atteinte de l'objectif de surveillance du réseau	%	133	123	- 7,5 pts
taux de visites réalisées sur les branchements collectifs	%	101	107	+ 5,5 pts

- Le réseau croît de 8 km en 2020 pour atteindre 2 354 km ; le linéaire en basse pression, à l'exploitation plus contraignante comparativement à la moyenne pression, est en très faible baisse (-0,6 km) ; la part de réseau dont l'âge excède sa durée d'amortissement augmente de 1,4 pts à 21,6% ;

- Le nombre de points de livraison connaît une moindre hausse en 2020 (+0,7%, à 192 217), tandis que la quantité totale de gaz distribuée est en net retrait (-7%) sans que GRDF ne commente cette évolution (on relève par ailleurs que 2020 a été particulièrement moins rigoureuse que ces dernières années sur le plan climatique) ;

- Au terme de cette année particulière en raison du contexte sanitaire, le taux de raccordement dans les délais est en nette baisse (-4.5 pts) alors que le compteur communicant Gazpar se voit poursuivre son déploiement en masse sur la métropole ;

- Le nombre de réclamations a quasiment doublé en 2020, mais cette évolution n'est pas commentée dans le compte-rendu produit par GRDF ;

- Le nombre d'incidents baisse notablement (-6%) et ceux intervenus sur un ouvrage exploité par GRDF encore plus fortement (-8%). De fait, le nombre de points concernés par une coupure évolue de la même manière (-10%). Parallèlement, le distributeur maintient son effort en matière de sécurité du réseau en respectant, et même dépassant (comme l'an dernier) ses objectifs globaux de surveillance et de visite périodiques (chose toutefois restant à vérifier s'agissant d'une considération ouvrage par ouvrage).

DONNEES FINANCIERES

données GRDF issues des comptes-rendus d'activité + traitements par NM		TERRITOIRE DE NM		
		Bilan à fin		Evolution
		2019	2020	
investissements annuels				
total (biens concédés et hors concession)	M€HT	12,3	13,1	+ 6 %
dont développement du réseau	M€HT	2,8	2,0	- 27 %
dont adaptation et modernisation du réseau	M€HT	2,5	2,4	- 1 %
dont modif. à la demande de tiers	M€HT	0,7	0,6	- 12 %
dont comptage	M€HT	3,7	5,5	+ 49 %
dont systèmes d'information et logistique	M€HT	2,7	2,5	- 6 %
éléments financiers d'exploitation				
total des produits	M€	50,6	48,8	- 3,5 %
dont recettes d'acheminement	M€	47,4	46,1	- 2,7 %
total des charges	M€	45,3	45,4	+ 0,2 %
dont charges brutes d'exploitation	M€	25,6	26,0	+ 1,4 %
dont charges d'investissement	M€	19,7	19,4	- 1,2 %
"résultat" (= produits - charges)	M€	4,5	3,4	- 23,9 %
redevances R1 et RODP perçues par NM	k€	495	506	+ 2,2 %
valorisation du patrimoine				
Montant de 1er établissmt. et de renouv. des biens concédés	M€	264	270	+ 2,2 %
dont financé par GRDF	M€	224	229	+ 1,9 %
dont financé par des tiers	M€	39	41	+ 4,0 %
valeur nette réévaluée des biens concédés en fin d'année	M€	142	137	- 3,3 %

- En 2020 encore plus fortement que les deux années précédentes, les investissements pour le déploiement des compteurs Gazpar portent une hausse du niveau local d'investissement (et ce, bien que le poste des nouveaux raccordements soit en net retrait). Les investissements de GRDF pour l'adaptation et la modernisation du réseau, eux, n'augmentent pas (-1% à 2,4 M€HT). Sans préciser s'il s'agit d'un constat applicable localement ou à l'échelle nationale, GRDF indique que les investissements de cette nature « ont été doublement pénalisés par l'arrêt des chantiers au printemps et le report des élections municipales, qui a généré un attentisme dans les autorisations de voirie. Le retard des chantiers s'est ainsi poursuivi jusqu'à l'automne. [...] le scénario privilégié est un rattrapage lissé sur 3 ans, avec une priorisation des chantiers. »

- Des charges stables (+0,2 %) et des produits en baisse (-3,5%) abaissent à 3,4 M€ le « résultat » 2020 ainsi déduit (à noter le « résultat » 2019 du rapport 2019 (4,5 M€) diffère du rapport 2020 (5,5 M€) sans que GRDF n'apporte de commentaire ; cette année encore, la concession participe à la péréquation tarifaire (2,5 M€)

- La valeur brute des biens concédés, désignée par leur montant de premier établissement et de renouvellement, est valorisée à 270 M€ fin 2020 ; le montant de la valeur nette réévaluée des biens concédés (137 M€ fin 2020) représente, elle, les charges liées aux investissements que les usagers auront encore à payer à travers le tarif de distribution.

FAITS MARQUANTS 2020

- GRDF indique dans le rapport d'activité que « l'année 2020 a été marquée par un contexte sanitaire inédit qui a impacté, bien que dans une moindre mesure, les missions de service public de GRDF » et qu'au plan national « 214 sites [...] injectent du biométhane dans les réseaux de gaz. C'est deux fois plus qu'en 2019 ».

- Parmi les incidents locaux significatifs, GRDF rapporte que le 13 Septembre 2020, l'alimentation en gaz de 800 clients a été coupée à Nantes, à la suite de la défaillance d'un poste de distribution public alimentant une chaufferie qui produit l'eau chaude de nombreux appartements.

- Les chantiers de développement du réseau ont représenté 8,33 km (dont 0,95 km à Nantes, route de Carquefou), ceux de modification à la demande de tiers 1,33 km (dont 1,09 km à Nantes, quai Wilson) et ceux d'adaptation et modernisation 2,47 km (dont 1,07 km aux Sorinières).

- Le 23 janvier 2020, la CRE a publié sa délibération relative au tarif d'utilisation des réseaux publics de distribution de gaz naturel pour 2020-2023, dit ATRD6. GRDF rapporte que son évolution sur la période est évaluée à -0,3%/an et qu'au 1er juillet 2020 l'ATRD a baissé de 0,4%. Ce nouveau tarif est établi en retenant une réduction de 45 à 30 ans de la durée de remboursement économique des branchements et conduites d'immeubles / conduites montantes, pour les nouveaux investissements et les ouvrages mis en service à compter de 2005, compensée par une diminution de la rémunération de GRDF de 5,0% à 4,1%.

- Certaines évolutions sont rapportées concernant la nature juridique de certains ouvrages (tels que les dispositifs de comptage et les postes de livraison/injection) et la durée de vie technique de certains ouvrages (allongée). Elles seront abordées avec le contrôle de même que les cibles prioritaires de traitement considérées localement par GRDF s'agissant des ouvrages estimés vulnérables.